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，当债权人计划对应收账款进行重组，或与关联方发生的应

收款项，如果无确凿证据表明应收款项不能收回，不能全额

提坏账准备。D公司为兴兴公司的控股公司，在没有确凿证

据表明该项应收款项不能收回时，不能全额提取坏账准备，

应建议兴兴公司予以纠正。 5.《企业会计制度》规定，企业

除了应收账款计提坏账准备外，还应对其他应收款提取坏账

准备；对于企业的预付贿款，如有确凿证据表明其不符合预

付账款性质，或因供货单位破产、撤销等原因已无望再收到

所购货物的，应当将原计入预付账款的金额转入其他应收款

，并按规定计提坏账准备。企业持有的未到期的应收票据，

如有确凿证据表明不能够收回或收回的可能性不大时，应将

其账面余额转入应收账款，并计提相应的坏账准备。据此，

注册会计师应建议兴兴公司对其他应收款、预付账款、应收

票据按规定补提坏账准备，并进行相应的会计处理。 （四）

坏账准备案例 注册会计师李文审计A公司坏账准备项目，在

审查坏账损失时发现： 1.原W公司欠款1000万元，W公司因

财务状况不佳，多年不能偿还，上年度已经董事会决定作坏

账处理，并报经有关部门审核批准。W公司经营状况好转后

，偿还原欠款中的500万元。A公司会计处理为：借记“银行

存款”，贷记“坏账准备”。 2.该公司采用“账龄分析法”

计提坏账准备，当年全额提取坏账准备的账户有8笔，共

计5000万元。其中：未到期的应收账款2笔，计2000万元；计



划进行债务重组1笔，计1500万元；与母公司发生的交易1笔

，计1000万元；其他虽已逾期但无充分证据证明不能收回的4

笔，计500万元。 3.已逾期7年，对方无偿债行为，且近期无

法改善财务状况，或对方单位已停产，近期无法偿还所欠债

务2000万元。A公司在确定计提坏账比例时，仅按30%计提坏

账准备。 案例分析： 1.会计制度规定已作为坏账处理的欠款

，为全面反映欠款单位的信用程度和经济事项发生的全过程

，应在收到还款时借记“银行存款”科目，贷记“应收账款

”科目。同时，借记“应收账款”科目，贷记“坏账准备”

科目。A公司的会计处理，虽对会计报表的数额未产生影响

，但不属于规范的会计行为。因此，李文提请被审计单位有

关人员按照制度规定调整原有会计分录，补记相关会计处理

。 2.根据有关制度的规定：“下列各种情况不能全额提取坏

账准备：（1）当年发生的应收款项，以及未到期的应收款项

；（2）计划对应收款项进行债务重组，或以其他方式进行重

组的；（3）与关联方发生的应收款项，特别是母子公司交易

或事项产生的应收款项；（4）其他已逾期，但无确凿证据不

能收回的应收款项。”因此，A公司对计提坏账准备的账务

处理不符合上述规定的，应予纠正。 4.根据部财会字［1999

］35号文规定：“除有确凿证据表明该项应收款项不能收回

，或收回的可能性不大外（如债务单位破产、资不抵债、现

金流量严重不足、发生严重的自然灾害等导致停产而在短时

间内无法偿还债务的，以及其他足以证明应收款项可能发生

损失的证据和应收款项逾期5年以上），下列各种情况不能提

取坏账准备-”。根据上述规定，注册会计师认为，A公司对

上述应收款项所采取的计提比例应考虑调整提高。 （五） 预



付账款案例 案例一：注册会计师吴生在对大华公司审计时，

发现预付账款科目中有3年前预付给A公司购材料款1000万元

和B公司购工具款500万元。 案例二：注册会计师李文在对新

兴公司预付账款项目审计时，发现其中有支付给C公司的在

建工程款项300万元。 案例三：注册会计师张刚在对东方公司

预付账款项目审计时，发现预付账款和应付账款科目中均

有D公司明细账户，预付账款科目有预付D公司货款100万元

，应付账款科目中有应付D公司贷款80万元。张刚通过对被

审计单位会计人员查询核实，确定应付D公司的货款应与预

收账款进行冲销处理。 案例分析 1.通常情况下，经供需双方

签订确定的供货数量、时间、预付账款比例等条款后，购货

方才能付出款项，而且在一定供货期内，可以把预付账款大

部分扣回。 2.对于案例二的情况，注册会计应根据会计制度

的规定，将应在“在建工程”或“预付工程款”科目中核算

的在建工程款项从预付账款科目中转出，并提请被审计单位

进行相应的账务调整处理。 3.案例三的情况在实务中比较普

遍。主要是由于货物入库手续不全造成会计处理不及时，形

成资产、负债双方虚增。注册会计师应提请被审计单位进行
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